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Senatsverwaltung für Wirtschaft, 
Energie und Betriebe 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Sebastian Czaja (FDP) 
über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen –  
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/13281 
vom 25. Januar 2018 
über „Start Alliance“ – Bilanz des Austauschprogrammes 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die „Start Alliance“ ist ein Projekt der privaten „Partner für Berlin Holding 
Gesellschaft für Hauptstadtmarketing mbH“ (PfB). Die Schriftliche Anfrage betrifft 
deshalb zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener Zuständigkeit und 
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre 
Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die PfB um eine Stellungnahme 
gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt 
wurde. Sie wurde der Beantwortung zugrunde gelegt. 
 
1. Wie lang ist die Laufzeit von „Start Alliance“? 

 
Zu 1.: Die Start Alliance ist ein Projekt der Partner für Berlin Holding Gesellschaft 
für Hauptstadtmarketing mbH. Diese hat für die Start Alliance kein Enddatum 
definiert. 
 
2. Wie wird die „Start Alliance“ finanziert und über welches Budget verfügt sie? 

 
Zu 2.: Die Start Alliance finanziert sich durch Mitgliedsbeiträge  

- beteiligter Städte  
- beteiligter privater Unternehmenspartner („Corporate Partner“). 

 
Einzelne Aktivitäten der Start Alliance werden von Marketingmaßnahmen für die 
Startup Stadt Berlin begleitet, die über den Rahmenvertrag des Landes Berlin mit 
der PfB zur Durchführung von Hauptstadt- und Standortmarketing finanziert 
werden. Hierfür wurden im Jahr 2017 rund 60.000 EUR aus dem Kapitel 1320, 
Titel 68316 eingesetzt, im Jahr 2018 ist der Einsatz von ca. 50.000 EUR aus 
demselben Titel geplant. 
  



 - 2 - 

... 

3. Nach welchen Kriterien wurden die Partnerstädte ausgesucht? 

 
Zu 3.: Die Partnerstädte wurden nach verschiedenen, sich ergänzenden Kriterien 
ausgewählt. Die wichtigsten Auswahlkriterien waren zum einen regionale 
Schwerpunkte auf der Basis der gemeinsamen Außenwirtschaftsstrategie (hier 
insbes. New York und Tel Aviv), zum anderen Zielmärkte für Berliner 
Unternehmen auf Basis unabhängiger Untersuchungen (hier u.a. Shanghai als 
internationalste Stadt Chinas und europäische Metropolen mit ausgeprägtem 
Startup-Ökosystem) und nicht zuletzt das spezifische Ansiedlungspotenzial (hier 
insbes. Tel Aviv und Wien als Städte mit hohem Potenzial für eine Akquise von 
neuen Unternehmen in Berlin). 
 
 
4. Nach welchen Auswahlkriterien werden die Berliner Unternehmen ausgewählt, die sich an dem 
Programm beteiligen? 

 
Zu 4.: Das vorrangige Merkmal für eine Unterstützung durch die Start Alliance ist 
das internationale Wachstumspotenzial. So wurden in der Vergangenheit 
vorrangig Unternehmen ausgewählt, die entweder ihre Produkte bereits 
international anbieten oder auf ihrem Heimatmarkt eine solch komfortable 
Marktpositionierung erreicht haben, dass ein Wachstum in einen neuen Markt 
möglich ist. Eine branchenorientierte Auswahl erfolgte in der Vergangenheit nur 
bei themenbezogenen Auslandsaktivitäten, wie z.B. bei der Reise von Berliner 
Startups nach New York zum Thema „Smart Urban Future“ im Herbst 2017. 
 
 
5. Über welche Kanäle und wie werden die Berliner Unternehmen für das „Start Alliance“ 
Programm angesprochen? 

 
Zu 5.: Die Bewerbung der Start Alliance erfolgt über die folgenden Kanäle: 

- Kooperationen bei Veranstaltungen (TechCrunch Disrupt, Startupnight, 
Startup Safari),  

- Online-Medien (Gründerszene),  

- Offline-Medien (Berlin Valley, Courier, Berlin to go)  

- Eigenen Kommunikationskanälen (Twitter, Website, Mail) 

- Kommunikation über Kooperationspartner  
 
 
6. Wie wird die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe in das Auswahlverfahren 
einbezogen? A) Wer ist sonst noch an dem Auswahlverfahren beteiligt? 

 
Zu 6.: Die Berlin Startup Unit mit ihrer Geschäftsstelle bei der Berlin Partner für 
Wirtschaft und Technologie GmbH (Berlin Partner) dient der Abstimmung und dem 
Austausch der Startup-Aktivitäten der Senatskanzlei, der Senatsverwaltung für 
Wirtschaft, Energie und Betriebe, Berlin Partner, der Investitionsbank Berlin (IBB) 
sowie der Industrie- und Handelskammer Berlin (IHK). Die Startup Unit ist 
regelmäßig in alle Aktivitäten der Start Alliance eingebunden. 
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7. Welche Berliner Gründerinnen und Gründer haben sich bisher an dem Austauschprogramm 
„Start Alliance“ beteiligt? 

 
Zu 7.: Siehe beigefügte Liste (Anlage 1). 
 
8. Wird die Nachhaltigkeit der Unternehmenskontakte evaluiert? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum 
nicht? 

 
Zu 8.: Im Rahmen der Outbound-Programme (Berliner Startups besuchen Startup-
Hubs im Ausland) erfolgt etwa zwei Monate nach Rückkehr eine anonymisierte 
Online-Umfrage bei den Teilnehmerinnen und Teilnehmern. Diese wird intern 
ausgewertet und fließt in die Planung der weiteren Aktivitäten ein. 
 
Bei Inbound-Aktivitäten (internationale Startups besuchen Berlin) schließt sich am 
Ende des jeweiligen Aufenthaltes eine Feedback-Session an, deren Ergebnisse 
direkt die Planung der zukünftigen Inbound-Programme beeinflussen. Zusätzlich 
erfolgt auch hier eine anonymisierte Umfrage im Nachgang zum Programm. Alle 
Unternehmen mit Ansiedlungsinteresse werden außerdem im Nachgang von  
Berlin Partner betreut.  
 
Alle unterstützten Unternehmen werden außerdem im Rahmen eines Community 
Management Systems betreut. 
 
 
9. Werden bereits Nachfolgeprogramme geplant? Wenn ja, welche? Wenn nein, wieso nicht? 

 
Zu 9.: Es ist kein Nachfolgeprogramm geplant, da die Start Alliance kein 
definiertes Enddatum hat. 
 
 
 
 
Berlin, den 7. Februar 2018        
 
 
In Vertretung 
 
 
Henner  B u n d e 
…………………………………….. 
Senatsverwaltung für Wirtschaft, 
Energie und Betriebe 



Programm Startup Stadt Homepage

November Berlin 2016 FolYou Tel Aviv http://www.folyou.com

November Berlin 2016 SharedStudios New York http://www.sharedstudios.com

November Berlin 2016 Hupp Paris https://gethupp.com/

November Berlin 2016 TravLess Tel Aviv http://travless.com/

November Berlin 2016 Growee Tel Aviv http://www.getgrowee.com/

November Berlin 2016 Woodenshark LLC New York http://woodenshark.com/

November Berlin 2016 Hear & Know Paris http://hearandknow.eu/

November Berlin 2016 Cap Sens Paris http://capsens.eu/

November Berlin 2016 Digifood Paris https://digifood.fr/fr/

November Berlin 2016 BrainCities Paris http://www.braincities.co

November Berlin 2016 MusicNow Paris http://www.musicnowapp.com

November Berlin 2016 Punke.rs Paris https://punke.rs

November Berlin 2016 CoolBeez Shanghai http://coolbeez.com/

November Berlin 2016 iyooyoo Shanghai http://iyooyoo.cn/iyooyoo/index.html

November Berlin 2016 Energo Labs Shanghai https://www.f6s.com/energolabs

November Berlin 2016 Serica Integrated Circuits Technology Shanghai http://www.serica-tech.com

November Berlin 2016 Connox Tel Aviv http://www.visor-ar.com/

Dezember Berlin 2017 Fit Instructor New York http://www.fitinstructorapp.com/

Dezember Berlin 2017 WearWorks New York http://www.wear.works/

Dezember Berlin 2017 VONCRANK London https://www.voncrank.com/

Dezember Berlin 2017 Storybot London https://www.letsjug.com/

Dezember Berlin 2017 chozun Shnaghai https://chozun.com/en

Dezember Berlin 2017 Evolve China Shanghai http://www.evolveconsulting.com.hk/#

Dezember Berlin 2017 BeatMe Paris http://beatme.io/

Dezember Berlin 2017 Gwapit Paris https://gwapit.com/

Dezember Berlin 2017 Squad. Paris https://www.squadmove.com/app/en/home

Dezember Berlin 2017 ObscureGames Tel Aviv http://www.leagueofguessing.com/

Dezember Berlin 2017 PicUp Mobile Tel Aviv www.picup.io

September Berlin 2017 WiCastr London https://wicastr.com/

September Berlin 2017 PERFECT INDUSTRY 4.0 Orleans, Paris www.perfectindustry.eu/index_en.html

September Berlin 2017 Sonic Solveig Paris http://sonicsolveig.com/wordpress/

September Berlin 2017 SafeMode Tech Tel Aviv https://www.smode.co/

September Berlin 2017 Cyb-Org Tel Aviv https://www.cyb-org.com

September Berlin 2017 DoQme Tel Aviv http://www.doqme.com/

September Berlin 2017 Titan Dry Wall Israel Tel Aviv https://www.titandrywallisrael.co.il

September Berlin 2017 skyler360.com Tel Aviv http://skyler360.com/

September Berlin 2017 Tuki Tel Aviv http://tukitravel.com/

September Berlin 2017 L7 Defense Beersheba, Israel https://www.l7defense.com/

September Berlin 2017 Gooster App Tel Aviv https://gooster.net/

September Berlin 2017 Infime Tel Aviv https://www.infimeunderwear.com/en/

September Berlin 2017 ARVRtech London http://arvrtech.eu/

September Berlin 2017 LOBSTER London https://lobster.media/

September Berlin 2017 SPIN ANALYTICS London http://spin-analytics.com/

TEP New York 2016 Labiotech.eu Berlin http://labiotech.eu/ 

TEP New York 2016 12grapes Berlin www.start12grapes.com

TEP New York 2016 Box at Work Berlin https://www.boxatwork.com/ 

TEP New York 2016 blogfoster GmbH Berlin http://www.blogfoster.com/ 

TEP New York 2016 Opinary Berlin http://opinary.com/ 

TEP New York 2016 yoove Mobility GmbH Berlin www.yoove-pro.com

TEP New York 2016 ITS Information Technology Services Ltd. Berlin http://www.its-business.de/ 

TEP New York 2016 visitate GmbH & Co. KG Berlin http://www.visitate.de/

TEP New York 2016 Labfolder Berlin https://www.labfolder.com/

TEP New York 2016 sleevematix GmbH Berlin http://sleevematix.com/de/

TEP New York 2016 Green Window Services GmbH Berlin https://www.greenwindow.com/

TEP New York 2016 Cantinio Berlin https://www.cantinio.com/

TEP New York 2016 Konsole Labs GmbH Berlin http://www.konsole-labs.com

TEP New York 2016 BigRep Berlin https://bigrep.com/de/

TEP New York 2016 sofatutor GmbH Berlin http://www.sofatutor.com/

TEP New York 2017 Coworkies Ltd. Berlin www.coworkies.com

TEP New York 2017 KIWI.KI GmbH Berlin www.kiwi.ki

TEP New York 2017 SPreeTech GmbH Berlin http://www.cusoon.eu

TEP New York 2017 Club GLOBALS Berlin www.clubglobals.com

TEP New York 2017 Infopark AG Berlin www.scrivito.com

TEP New York 2017 Bonaverde Coffee AG Berlin www.bonaverde.com

TEP New York 2017 NursIT Institute GmbH Berlin www.NursIT-Institute.com

TEP New York 2017 Roq.ad GmbH Berlin www.roq.ad

TEP New York 2017 Medlanes GmbH Berlin www.medlanes.com

TEP New York 2017 Inuru GmbH Berlin www.inuru.de

TEP New York 2017 Housy GmbH Berlin www.housy.de

TEP New York 2017 Signal Cruncher GmbH Berlin signal-cruncher.com/en/

TEP New York 2017 12grapes GmbH Berlin www.bunch.ai

TEP New York 2017 The Virtual Lab Berlin http://thevirtuallab.eu/

TEP New York 2017

ORTEC Gesellschaft für Organisations- und 

Technologieberatung

Berlin

http://hip.healthcare/

TEP New York 2017 re2you GmbH Berlin https://www.re2you.com/

TEP New York 2017 Assecor Venture GmbH Berlin https://www.assecor.de/
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Shanghai 2017 Slice Productions Studios GmbH Berlin www.slicestudios.de

Shanghai 2017 Things move China GmbH Berlin www.dongxii.com

Shanghai 2017 Adhesys Medical GmbH Berlin www.adhesys-medical.com/

Shanghai 2017 foodspring GmbH Berlin www.foodspring.com

Shanghai 2017 Cross Platform Solutions GmbH Berlin www.atript.org

Shanghai 2017 Infopark AG Berlin www.scrivito.com

Shanghai 2017 Edaole Management GmbH Berlin www.edaole-business.com

Shanghai 2017 Truffls GmbH Berlin https://truffls.de/de/

Shanghai 2017 instal S.R.L. Berlin www.instal.com

VivaTech Paris 2017 Deutsche Energiesysteme GmbH Berlin aelectra.de

VivaTech Paris 2017 iRewardHealth GmbH Berlin www.irewardhealth.de

VivaTech Paris 2017 unu GmbH Berlin www.unumotors.com

VivaTech Paris 2017 ZeniAd Limited London www.zeniad.com

VivaTech Paris 2017 Coworkies Ltd. Berlin www.coworkies.com

StartJLM 2017 Glasschair München www.glasschair.de
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